



வலம்புரி

VALAMPURI

அசல் 22 கரட் தங்க நகைகளுக்கு யாழ் நகரில் சிறந்த ஸ்தாபனம்
அர்ச்சனா ஜுவலர்ஸ்
118, கஸ்தூரியார் வீதி,
176/1, நாவலர் வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.
(கி-2014)

சங்கு 02 வள்ளுவர் ஆண்டு 2032 வைகாசி 14 திங்கட்கிழமை 28-05-2001 தொலைபேசி: 3378 ஒலி: 160

படையினர் கேடயமாக பயன்படுத்துவதை தவிர்க்க தென்மராட்சியில் மீளக் குடியமர வேண்டாமென பொதுமக்களிடம் புலிகள் வேண்டுகோள்

(வவுனியா)
தென்மராட்சிப் பகுதியில் மக்களை மீளக்குடியமர வேண்டாமென விடுதலைப் புலிகள் அவசர வேண்டுகோள் ஒன்றை விடுத்துள்ளனர்.
தென்மராட்சிப் பகுதியில் அண்மையில் இடம்பெற்ற 'அக்கினிச்சவாலை-1' படை

நடவடிக்கையின் பின் அப்பகுதியில் மக்களை குடியேற்று வதற்கு அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருவதை அடுத்தே தென்மராட்சியில் மீளக்குடியமர வேண்டாமென்று விடுதலைப்புலிகள் கேட்டுக் கொண்டுள்ளனர்.
அவர்கள் விடுத்த வேண்டுகோளில் மேலும் தெரிவிக்க

கப்பட்டிருப்பதாவது; அக்கினிச்சவாலை-1 படை நடவடிக்கை தோல்வி அடைந்த நிலையில், தென்மராட்சியில் இராணுவத்தை தக்கவைத்துக் கொள்ளும் நோக்கில் மக்களை கேடயமாகப் பாவிப்பதற்காகவே மக்களை மீளக் குடியமர்த்த திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

தென்மராட்சியின் சகல பகுதிகளிலும், குடியமரலாம் என்றும் கடைகளைத் திறப்பதற்கு வருமாறும் இராணுவத்தினர் அழைப்பு விடுத்துள்ளனர்.
இதேவேளை தென்மராட்சிப்பகுதிகளைப்பார்வையிடச் செல்லும் மக்கள் தமது (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

உண்ணா விரதம் முடிவுற்றது
(மந்தி-க)
வடமராட்சி மீனவர் ஊர் ஊரால் நேற்றுமுந்தினர் ஆரம்பிக்கப்பட்ட உண்ணா விரத போராட்டம் நேற்றுமாலை 5 மணிக்கு முடிவுக்கு வந்துள்ளது.
ஈ, பி.டி. பியின் உடற்பிடித்த தொகுதி அமைப்பாளர் பரஞ்சோதிரவீர்திரன் வழங்கிய உறுதி மொழியையடுத்து, நிறைவேற்றம் செய்து, சங்க சமாசத தலைவர் எஸ். தவரத்தினம் உண்ணா விரதத்தை முடித்துவைத்தார். (ந-5)

புலிகள் மீதான தடையை நீக்குவதில்லை அரசின் அறிவிப்பால் எந்நேரமும்

மோதல் வெடிக்கும் அபாயம்!

புலிகள் தரப்பில் உயிரிழந்தோர்
(வவுனியா)
கடந்த 28 பதிகதி செட்டிக்குளம்பகுதியில் இராணுவத் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

இருதரப்பும் தயார் நிலையில் (கொழும்பு)

தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் தம் மீதான தடையை நீக்குமாறு விடுத்திருந்த கோரிக்கையை அரசு நிராகரித்ததை அடுத்து இராணுவத்தினருக்கும், விடுதலைப்புலிகளுக்குமிடையே பாரிய யுத்தம் ஒன்று வெடிக்கலாமென்று இராணுவ ஆய்வாளர்கள் ஆருடம் தெரிவித்துள்ளனர்.

இப்பாரிய மோதல் தென்மராட்சியிலா அல்லது இராணுவக் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள வன்னிப் பிரதேசத்திலா? அல்லது கிழக்குமாகாணத்திலா என்பதில் இராணுவ ஆய்வாளர்கள் பல தரப்பட்ட கருத்துக்களை வெளியிட்டுள்ளனர்.

விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடையை நீக்குவதில்லை என்று அரசு அறிவித்ததைத் தொடர்ந்து அரசு படைக்கும் புலிகளுக்குமிடையில் பாரிய மோதல்கள் ஏற்படும் அறி குறிகள் தென்படுவதாக இராணுவ ஆய்வாளர்கள் பல வேறு ஊகங்களுக்கு மத்தியில் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர்.
இராணுவ ஆய்வாளர்களின் இந்த கருத்துக்கு வலு சூட்டுவதாக கடந்த வாரம்

களில் அடுத்தடுத்து இரு பாரிய கண்ணி வெடித்தாக்குதலை வவுனியாவிலும், தம்பலகாமத்திலும் புலிகள் நடாத்தி படையினருக்குப் பலத்த இழப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளனர்.
ஆணையிறவுப் பெருந்தளத்தைக் கைப்பற்றும் நோக்குடன் அரசு தென்மராட்சிப் பகுதியில் ஆரம்பித்த அக்கினிச்சவாலை-1 படை நடவடிக்கை அரசுக்கு தோல்வியைக் கொடுத்த போதும்

அடுத்த பாரிய தாக்குதல்களுக்கான முஸ்தீபை மேற்கொள்வதில் அரசு கண்ணும் கருத்துமாக இருந்து வருகிறது.
இராணுவத்தினருக்கும், விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையே வெடிக்கவுள்ள பாரிய மோதல் சம்பவங்கள் வடக்குகிழக்குமாகாணத்தை மையப்படுத்தியதாகவே அமையவுள்ளதாகத் தெரிகிறது. (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

அரசின் அறிவிப்பால் தமிழ்க் கட்சிகள் சீற்றம் (கொழும்பு)

விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடையை நீக்குவதில்லை என்று அரசு அறிவித்துள்ளதை தொடர்ந்து இனப்பிரச்சினை தொடர்பான சமாதானப் பேச்சுவார்த்தையில் அரசு இதயசுத்தியுடன் நடந்து கொள்ளவில்லை என தமிழ் கட்சிகள் தமது அதிருத்தியையும் கண்டனத்தையும் தெரிவித்துள்ளன.

தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடையை நீக்குமாறு புலிகளினால் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கையை அரசு நிராகரித்து நேற்றுமுந்தினம் அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டிருந்தது அந்த அறிக்கை குறித்து தமிழ்க் கட்சிகளான ரெலோ, தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி, அகில இலங்கை தமிழ்க்காங்கிரஸ் ஆகிய கட (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகள் மீதான தடை பேச்சுக்கு தடையாகாது! அமைச்சர் டக்ளஸ் கருத்து

[யாழ்ப்பாணம்]
விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடை பேச்சுவார்த்தைக்குத் தடையாக இருக்கப் போவதில்லை என வடக்கு புனர்வாழ்வு, புனர்மைப்பு அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்துள்ளார்.
விடுதலைப்புலிகள் மீதான

தடையை பேச்சுவார்த்தைக்கு முன்னதாக நீக்கப் போவதில்லை என அரசு விடுத்த அறிவிப்புத் தொடர்பாகக் கருத்துத் தெரிவித்த அமைச்சர் டக்ளஸ் மேலும் கூறுகையில்,
விடுதலைப்புலிகள் இனப் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளின் தடையை நீக்குவதில்லை அரசாங்கம் விடுத்த அறிக்கைக்கு ஐ.தே.கட்சி மௌனம் சாதிக்கிறது

(கொழும்பு)
தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடை நீக்கம் தொடர்பாக இதுவரை ஐக்கிய தேசியக் கட்சி மௌனமாக இருப்பதினால், ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் மீது அவநம்பிக்கையை ஏற்படுத்துவதாக உள்ளது. என்று தமிழ்கட்சி வட்டாரங்கள் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளன.
ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் இந்த மௌனம்தொடர்பாக

அவ்வட்டாரங்கள் மேலும் கருத்து வெளியிடுகையில், அரசு மீது ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கொண்டுவர உத்தேசித்துள்ள நம்பிக்கை இல்லாத தீர்மானத்திற்கு தமிழ்க்கட்சிகளின் ஆதரவைத் திரட்டுவதற்காகவே இவ்விடயத்தில் மதில்மேல் பூனைபோல இருப்பதாகவும் மறுபுறத்தில் பெளத்த சிங்கள பேரினவாதிகள் கடும் சீற்றத்திற்கு ஆளாக வேண்டியும் என்ற அச்சம்

காரணமாகவும், கட்சிக்குள் நிலவும் பூசல்களை மூடிமறைக்கவும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி மௌனம் சாதிப்பதாகவும் கருதப்படுகிறது.
இதேவேளை ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கொண்டுவரவுள்ள நம்பிக்கை இல்லாத தீர்மானத்துக்கு கட்சிக்குள்ளேயே எதிர்ப்பு நிலவுவதாகவும் கட்சி வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. (ம)

வவுனியா நகரில் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள்

(வவுனியா)
வவுனியா நகரப்பகுதிகளில் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் பலப்படுத்தப்பட்டு வருவதாக வவுனியா செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.
அரசுக்கும் விடுதலைப்புலிகளுக்குமிடையே எந்நேரமும் பாரிய யுத்தம் ஒன்று வெடிக்கலாம் என்ற முன்னேற்பாடாகவே வவுனியாவின் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
வவுனியாவில் உள்ள இராணுவமுகாம்களில் பாதுகாப்பு

புதியபாணியில் பலப்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும் உயரதிகாரிகள் கந்தியுள்ள முரம் களில் நிலந்துக்கடிப்பன பங்களிகள் வெட்டப்பட்டு பலப்படுத்தப்பட்டுவதாகவும் தெரியவருகிறது.
சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை நீண்டதூரம் பிந்த விய நிலையில் யுத்தம் எந் நேரமும் வெடிக்கலாம் என்ற செயற்பாட்டிலேயே பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் பலப்படுத்தப்படுகிறது. (வ)

தொடரும் சிறுவர் மீதான தன்புறுத்தல்

விரைவில் சட்ட நடவடிக்கை

பருத்தித்துறை நீதிபதி தெரிவிப்பு

[யாழ்ப்பாணம்] எமது பிரதேசங்களில் சிறுவர்கள் பல்வேறு காரணங்களுக்காக சமூகவியல், பொருளாதார பாலியல் ரீதியாக தன்புறுத்தப்பட்டு வருகிறார்கள். இவ்வாறான தன்புறுத்தல் சம்பவங்களுக்கு உரிய சட்ட நடவடிக்கை எடுத்து அவர்களுக்கு உரிமைகள் பேணப்படுவது அவசியமான ஒன்றாகும் என பருத்தித்துறை நீதிபதி ஏ. பிறேமசங்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்றைய தினம் யாழ்ப்பாணம் சிறுவர் பாதுகாப்புக் குழுவின் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட சிறுவர் துன்பிரயோகமும் சிறுவர் உரிமைகளும் என்ற பயிற்சிப் பட்டறையில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே நீதிபதி மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

கண்டவாறு தெரிவித்தார் இது. தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது.

எமது பிரதேச ஆண்மீகம் தொடர்பான பாதையில் வளர்ச்சி அடைந்தால் இவ்விதமான வக்கிர எண்ணங்கள் அகற்றப்பட்டு நல்ல சமூகம் உருவாக வாய்ப்பாக இருக்கும் இதற்கு எல்லோரும் பாடுபட வேண்டும் என்றார். மேற்படி பயிற்சிப் பட்டறையில் நீதிபதி ஏசுநாதன் மேலதிக அரசாங்க அதிகாரி து. வைத்திலிங்கம், சிறுவர் உரிமைகள் திட்டமிடல் அதிகாரி ஜெனரலா அல்பிரட் குழந்தை வைத்திய நிபுணர் திருமதி கலா சோமசுந்தரம் மகப்பேற்று வைத்திய நிபுணர் ஜி. பவானிசட்ட வைத்திய நிபுணர் எஸ். வி. சிறிஇராஜேஸ்வரன், பேராசிரியர் தயா சோமசுந்தரம் மற்றும் பிரதேச செயலர்கள் சமூக ஆர்வலர்கள் ஆகியோர் இவ்வைப்பவத்தில் தல்கலந்து கொண்டார்கள்.

மேலும் பிரதேச செயலர்கள் சமூக ஆர்வலர்கள் ஆகியோர் இவ்வைப்பவத்தில் தல்கலந்து கொண்டார்கள்.

ஆங்கில பயிற்சி

[யாழ்ப்பாணம்] தெல்லிப்பழை பிரதேச செயலர் பிரிவு அபிவிருத்தித் தொண்டர்களின் ஆங்கில அறிவை வளர்க்கும் முகமாக ஆங்கில பயிற்சி வகுப்பு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. சனி, ஞாயிறு தினங்களில் மல்லாகம் மகாவித்தியாலத்தில் இந்த ஆங்கில வகுப்புகள் நடைபெற ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக ஈ. பி. டி. பியின் தெல்லிப்பழை தொகுதி அமைப்பாளர் சிவகுமார் (வேலு) தெரிவித்துள்ளார்.

உரிமத்தகரு வழங்கல்

(நெடுந்தீவு) மாட்டு வண்டி, துவிச்சக்கர வண்டி, வானொலி, தொலைக்காட்சி போன்றவற்றுக்கு 2001 ஆம் ஆண்டுக்கான உரிமங்கள் நெடுந்தீவுப் பிரதேச சபையினால் தற்சமயம் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

அமைச்சர் வேண்டுகோள்

(கொழும்பு) அரசாங்கம் கவிழ்க்கப்பட்டு விடும் என்ற பயப்பீதியில் காலத்தை விண்டிக்காது அதன் சகல அபிவிருத்திக் கொள்கைகளையும் நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும். இவ்வாறு அமைச்சர் ஏ. பி. சேமசிங்கவர்த்தகக் கட்டடத்திறப்பு விழா ஒன்றில் பேசும் போது அரசாங்கத்துறை அனைத்து அதிகாரிகளுக்கும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். கடந்த ஏழு ஆண்டுகளாக ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசாங்கத்தை பதவி கவிழ்க்கும் வீண் முயற்சியில் ஈடுபட்டு வருகின்றமை குறித்தும் அமைச்சர் சுட்டிக்காட்டினார்.

வருடாந்த உற்சவம்

(துன்னாலை) மந்திகை கண்ணகை அம்மன் ஆலய உற்சவம் இன்று ஆரம்பமாகி 9 தினங்கள் இடம் பெறவுள்ளன.

அடையாள அட்டை ஒப்படைப்பு

(மந்திகை) மட்டுவில் தெற்கு சாவகச்சேரியைச் சேர்ந்த ஞானசோதி ரகுநாதன் என்பவருடைய தேசிய அடையாள அட்டை, பாடசாலை அடையாள அட்டை என்பன அடங்கிய பேர்ஸ் கண்டெடுக்கப்பட்டு மந்திகை ஈ. பி. டி. பி அலுவலகத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. உரியவரை அலுவலக நேரத்தில் வந்து பெற்றுக் கொள்ளுமாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இராசி பலன்

28-05-2001
(வைகாசி 14 திங்கள்)
ஷஷ்டி மு. இ-9-35
பூசம் காலை - 6-45
ஆயிரியம் வைகறை-5.08
இராசு - 7-22-8-52
சுபநேரம் - 11-52-1-22

மேடம்
சுபசெய்தி, பணியாளர் உதவி, முயற்சி வெற்றி, உத்தியோகச் சிறப்பு.

இடம்
சென்ற இடத்தில் செல்வாக்கு, தொழில் சிந்தை, மனமகிழ்ச்சி, பொருள்வரவு.

மிதுனம்
விண்பிரச்சினை, பிரயாண பயம், தொழில் நன்மை, காரிய தாமதம்.

கடகம்
காரியம் கைகூடும், பகைவர் விலகுவர், அதிகாரிகள் வெறுப்பு, திடீர் பயணம்.

சிங்கம்
கட்டுப்பாடு, வயிற்றுக் கோளாறு, புதிய திட்டம், அரசு நன்மை.

கன்னி
உறவினர் மனஸ்தாபம், மனப்பதட்டம், காரிய அலு கூலம், விரும்பாத உறவு.

துலாம்
மனப்பயம், தாழ்வுநிலை, கரணிய தாமதம், திடீர் நன்மை.

விருச்சிகம்
தனவரவு, இனிய சம்பவம் வாக்கு மேன்மை, முயற்சி வெற்றி.

தனுசு
வாகன வசதி, சுவாஸ்யம் முயற்சி, கைகூடும், நல்ல உணவு கிடைத்தல்.

மகரம்
மனச்சஞ்சலம், முயற்சி வெற்றி, பொருள் விரயம், பிதா சிந்தை.

ஊடகவியலாளர் சங்கம் கவலை

ராவயபத்திரிகைக் காரியாலயம் மீது கடந்த வியாழக் கிழமை நடாத்தப்பட்ட குண்டுத்தாக்குதல் குறித்து யாழ்ப்பாணம் ஊடகவியலாளர் சங்கம் கவலை வெளியிட்டுள்ளது.

இலங்கையில் பத்திரிகையாளர்கள் தாக்கப்படுவதும் கொலை செய்யப்படுவதும் குண்டுத்தாக்குதல் மூலம் அச்சுறுத்தப்படுவதும் நிறுத்தி பத்திரிகையாளர்களுக்கான பாதுகாப்பு உறுதிப்படுத்த வேண்டும் என்று யாழ்ப்பாணம் ஊடகவியலாளர் சங்கம் மேலும் தெரிவித்துள்ளது.

பொலிஸ் நிலையத்தில் அ. அட்டைகள்

(யாழ்ப்பாணம்) வெவ்வேறு இடங்களில் கண்டெடுக்கப்பட்ட கந்தசாமி வசந்தமலர் (தோப்பு, கொலனி) என்பவரது விஷேட அட்டையும், செல்லையா ரவீந்திரன் (9/3, வெள்ளாந்தெரு) என்பவரது விஷேட அடையாள அட்டையும் யாழ்ப்பாணம் நிலையத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

உரியவர்களை பெற்றுக் கொள்ளுமாறு யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் கேட்டுள்ளனர்.

குடும்பம்
பெரியோர் ஆசி, கற்பனை மிகுதி, முயற்சி நன்மை, நண்பர்கள் உதவி.

மீனம்
வாக்குக் கலகம், மதிப்பு குறைவு, காரிய தாமதம், மோகம். (பழைய நேரப்படி கணிக்கப்பட்டது.)

வளவன்

47வது நாள் நினைவலைகள் வீட்டுக் கிருத்திய அழைப்பும் நன்றி நவிலலும்

தோற்றம்	மறைவு
20	12
02	04
1953	2001



திருமதி இந்திரசேனா கனகநாயகம் (இந்திரா அக்கா)

உற்றாரை உறவினரை ஊராரசைப் பேணி எங்கள் சொத்தாக இருந்தாய் இவ்வுலகில் மேலுலக வித்தாசைப் போன பின்னும் எம் மனதில் விருட்சமாய் வாழ்வாய் வேருன்றி!

உங்கள் ஆத்மா சாந்திக்காக எல்லாம் வல்ல இணு னவச் செகராசசேகரனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம். இன்று (28-05-2001) திங்கட்கிழமை எங்களது இல்லத்தில் திருமதி இந்திரசேனா கனகநாயகம் அவர்களின் வீட்டுக் கிருத்திய நிகழ்வு நடைபெறும். அத்தருணம் அவருடைய ஆத்ம சாந்திப் பிரார்த்தனையிலும் மதிய போசன வைபவத்திலும் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கின்றோம். அன்னாரின் துயர் பகிர்வில் பங்கு பற்றியவர்களுக்கும், இறுதிக் கிரியைகளிலும் இறுதியாத்திரையிலும் கலந்துகொண்டு எமக்கு பல வழிகளிலும் ஆறுதல் கூறியவர்களுக்கும் உதவி புரிந்தவர்களுக்கும் எமது மனமார்ந்த நன்றியையும் வணக்கத்தையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

ஓம் சாந்தி! ஓம் சாந்தி!! ஓம் சாந்தி!!!

பிற்குறிப்பு:- அழைப்பிதழ்கிடைக்கப் பெறாதவர்கள் தயவு செய்து இவ்வீட்டுக் கிருத்திய அழைப்பிதழை தனிப்பட்ட அழைப்பிதழாக ஏற்றுக் கொண்டு வீட்டுக் கிருத்திய நிகழ்வில் தவறாது பங்குபற்றும்படி அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

இங்ஙனம் கணவர்: வினாசித்திரி கனகநாயகம் (முன்னைநள் காலி வர்த்தகர்) சகோதரர்: ஏ. சி. சண்முகலிங்கம் (பிரதி அதிபர் சங்குவேலி தமிழ்க் கலவன் பாடசாலை, உரியையாளர் சண்முக சூப்பர் கன்னாகம்) திருமதி சந்திராதேவி சண்முகலிங்கம்-இணுவில் செட்டிவளவு லேன், துரைமலர் பொய்கை, இணுவில் மேற்கு, இணுவில். (கி/2036)

47 வது நாளில் நினைவு அஞ்சலி

திருமதி இந்திரசேனா கனகநாயகம் (இந்திரா)

அவர்களின் மறைவு அன்னாரின் குடும்பத்திற்கு பேரிழப்பாகும்.

குடும்பத் தலைவியை இழந்து தவிக்கும் அவரது கணவன், சகோதரர்கள் மற்றும் நண்பர்கள் உறவினர்களுடன் துயரில் பங்கு கொண்டு அவரது ஆத்ம சாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

சி. புவனேந்திரன்

சைவப் பாடசாலை ஒழுங்கை, கோண்டாவில். (கி-2037)

இதய அஞ்சலி

கலாபூஷணம் ஆறுமுகம் ஜீவரட்ணம் ஸ்தபதி

அவர்களின் மறைவு கலை உலகிற்கு பேரிழப்பாகும் 126 சித்திரத் தேர்களை இந்து ஆலயங்களுக்கு அர்ப்பணித்த ஒப்பற்ற கலைஞனை இழந்து சொல்லொணா துயரில் மூழ்கியுள்ள அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு ஆறுதல் கூறி பிரிவுத் துயரில் நாமும் பங்கு கொண்டு ஆத்மா சாந்தியடைய பிரார்த்திக்கின்றோம். ஓம் சாந்தி! ஓம் சாந்தி!! ஓம் சாந்தி!!!

பிரம்சிறி [சு. ஸ்ரீலக்ஷ்மீ ராசு குருக்கள் பிரதம குரு - கோண்டாவில் மேற்கு, மகாகணபதிப்பிள்ளையார் தேவஸ்தானம்.

கோண்டாவில் மேற்கு ஸ்ரீ சந்திர சேகரப்பிள்ளையார் தேவஸ்தானம்.

கோண்டாவில் மேற்கு, கோண்டாவில். (கி-2038)

மகளிரின் உரிமைகளை மறுக்க முயல்பவர்கள்

மனித நேயத்தை மறந்தவர்கள் ஆவார்கள்

சரோஜா சிவச்சந்திரன் வலம்புரிக்கு பேட்டி

அண்மையில் ஜனாதிபதி விருதினைப் பெற்றவர்களுள் ஒருவரான மகளிர் அபிவிருத்தி நிலையத்தின் தலைவி சரோஜா சிவச்சந்திரன் 'வலம்புரிக்கு' வழங்கிய செவ்வீ இங்கு பிரசுரமாகிறது. (ஆர்)

மகளிர் அபிவிருத்தி நிலையத் தலைவி சரோஜா சிவச்சந்திரன் அவர்களிடம் ஜனாதிபதி விருது பெற்ற அனுபவம் பற்றியும், எமது பிரதேசத்தில் 'பெண்கள் நிலையம்' அதில் அவரது ஈடுபாடு பற்றியும் அறியும் நோக்குடன் செவ்வீ காணப்பட்டது.

● வலம்புரி:-
அண்மையில் உங்களுக்குக் கிடைத்த ஜனாதிபதி விருது பற்றிச் சற்றுச் சொல்லுங்களேன்...?

★ சரோஜா சிவச்சந்திரன்:-
மகளிர் அபிவிருத்தி நிலையத்தில் சிறப்பாக பணியாற்றியமைக்காக 2000 ஆம் ஆண்டுக்கான ஜனாதிபதி விருது எனக்குக் கிடைத்த மைய இட்டு மகிழ்வடைகிறேன். அத்துடன் யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து முதன் முதலாக விருதைப்பெற்ற ஒரு அரசாங்கப் பற்றியவனம் என்ற வகையிலும் நான் பெருமை யடைகிறேன்.

● வலம்புரி:-
அந்த விருது வழங்கல் நிகழ்வின் அனுபவம் எவ்வாறு அமைந்தது?

★ ச.சி:-
ஜனாதிபதி விருது வழங்கும் வைபவம் மொனராசலையில் இடம்பெற்றது. மகளிர் விவகார அமைச்சினால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டமகளிர் தின விழாவில் இந்த விருதுகள் வழங்கப்பட்டன. இந்த நிகழ்வின் அமைப்பாளராக மகளிர் விவகார அமைச்சர் சுனேதா ஜயசேனா டங்கேற்றுக் கொண்டார். பெருந்திரளான மக்களுக்கு மத்தியில் நடைபெற்ற இவ்விழா ஒரு வித்தியாசமான அனுபவத்தைத் தந்தது.

● வலம்புரி:-
மகளிர் அபிவிருத்தி அமைப்பினது நோக்கம், செயற்பாடு இவைபற்றி வாசகர்களுக்கு சற்றுச் சொல்லுங்களேன்...?

★ ச.சி:-
யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் எங்கள் அமைப்பு 1988 ஆம் ஆண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்டதன் நோக்கம், பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுக்கும் பெண்கள் தங்களுடைய சுய தேவைகளை தாங்களாகவே பூர்த்தி செய்யும் வாய்ப்புகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்து அவர்களது உரிமைகளை அவர்களுக்கு பெற்றுக் கொடுப்பதாகும். குறிப்பாக இன்றைய காலகட்டத்தைப் பொறுத்தவரை பெண்களுக்குப் பல தேவைகள் எழுந்துள்ளன. உதாரணமாக அவர்களது சுயமான வாழ்வின் உரிமைகளை நிலை நாட்ட வேண்டிய தேவை, அவர்களது வாழ்வின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்த வேண்டிய தேவை, அவர்களது பிரச்சினைகளை வெளி உலகிற்கு தெரியப்படுத்த வேண்டிய தேவை, அத்துடன் பெண்கள் என்ற தனித்துவமான இருப்பினை நிலைநிறுத்தும் தேவை என்பன தற்போது எமது பெண்களுக்கு அவசிய

தாமாகவே நீதி மன்றத்திற்குச் செல்லாது தங்களது பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கும்வாய்ப்பு உள்ளது இதனால் ஏராளமான பெண்கள் அதாவது நீதிமன்றத்திற்கோ அல்லது பொலிஸ் நிலையத்திற்கோ செல்ல முடியாத, செல்ல வேட்கப்படுகிற பெண்கள் தங்களது பிரச்சினைகளை இங்கே எங்களது இலவச சட்ட ஆலோசனைப் பிரிவில் சொல்லி அதன் மூலம், தங்களது விட்டு வன்முறைகளுக்கோ அல்லது சமூக வன்முறைகளுக்கோ தீர்வு காணக்

நினைக்கின்றேன்;
● வலம்புரி:-
முன்னைய காலங்களைப் போல் பெண் விட்டிற்குள் இருப்பவளாகவும் ஆண் வெளியே சென்று தொழில் புரிபவளாகவும் இருந்த நிலைமை தற்போது மாறி உள்ளது. தற்கால சூழ்நிலைக்கு ஏற்ப ஒரு குடும்பத்தின் கட்டமைப்பு எவ்வாறு அமைய வேண்டும் இதில் ஆண் பெண் என்ற இரு முக்கிய பரிமாணங்களினதும் பங்கு எவ்வாறு அமைய வேண்டும்?

செவ்வீ: டி. டி. மயூரன்

கூடிய வாய்ப்பு உள்ளது. எனவே பெண்களுக்கு எந்த வகையிலாவது அநீதி இழைக்கப்பட்டால் அவர்கள் எம்மை நாடி மேற்படி சேவையை இலவசமாக பெற்றுக்கொள்ள முடியும் என்பதனை இங்கு சொல்ல விரும்புகிறேன்.

● வலம்புரி:-
எமது பிரதேசத்தைப்

சீதனப் பிரச்சினை என்பது ஒரு சமூகச் சீர்கேடு. ஒரு குடும்பத்தில் ஆணும் பெண்ணும் சமமான உரிமையுடன் பிறந்தாலும் பெண் மட்டும் விலை பேசப்படுவது நியாயமற்ற ஒன்றாகும். ஆகவே இருதரப்பும் தமாகத்திருந்தி சிறப்பான வாழ்க்கைக்கு அவசியம் அன்பும், பண்பும் நல்ல மனமுமே தவிர பணம் அல்ல என்ற உண்மையை என்று உணர்வார்களோ அன்று தான் இப் பிரச்சினைக்கு ஓர் முடிவு கிட்டும்.

● வலம்புரி:-
ஆணாதிக்கத்தின் போக்கால் பெண்கள் பல்வேறு துன்பங்களுக்குள்ளாகிறார்கள் என்று கூறிவீர்கள் இங்கு 'ஆணாதிக்கம்' என்ற பதத்தின் மூலம் நீங்கள் சுட்டுவது எதனை?

★ ச.சி:-
ஆணாதிக்கம் என்று கூறும் போது ஆண்கள், பெண்கள் என்று பிரித்து முழு ஆண்களினதும் ஆதிக்கம் என்று இங்கு நான் கூற வரவில்லை. இப்போதெல்லாம் பெண்கள் உரிமைகள் பற்றி பேசுவதில் ஆண்களும் கணிசமான அளவு பங்கெடுத்து வருவதனை பார்க்கக் கூடியதாக உள்ளது. ஆனால் எமது பிரதேசத்தைப் பொறுத்தவரை இந்த அளவு குறைவென்று தான் கூற வேண்டும். இந்த பெண்கள் இயக்கம் மற்றும் பெண்கள் உரிமை என்பது கலாசாரத்தைப் பாதிக்கும் ஒரு விடயமாக சில ஆண்கள் கருதுகிறார்கள். அவ்வாறு ஒரு பெண் தன் உரிமைகளை பெறுவதற்கு தடையாக உள்ள ஆண்கள் தனித்தனியாக இங்கு நான் ஆணாதிக்கம் என்று கூறுகின்றேன்.

● வலம்புரி:-
எமது பிரதேசத்தில் பல்வேறு காரணங்களால் அல்லலுறும் பெண்களுக்கு உங்கள் இலவச சட்ட ஆலோசனைப் பிரிவு எத்தகைய உதவிகளை வழங்குகிறது என்பதனை சற்று விரிவாகக் கூறுவீர்களா?

★ ச.சி:-
எமது சட்ட ஆலோசனைப் பிரிவிலே இரண்டு சட்டத் தரணிகள் கடமையாற்றி வருகிறார்கள். இந்தப்பிரிவிலே பெண்கள் தமது பிரச்சினைகளைக் கூறி, அவர்கள்

★ ச.சி:-
தற்போதைய காலகட்டத்தில் ஆண், பெண் ஆகிய இருவருமே வேலைசெய்ய வேண்டிய நிலையுள்ளது. எனவே ஒரு பெண் சமூகத்தைப் பற்றி அறிந்து வைக்க வேண்டிய கட்டாயம் காணப்படுகிறது. எனவே, ஒரு பெண் சமூகத்தில் உள்ள நன்மை தீமைகளை அறிய அவளுக்கு வாய்ப்பளிக்கவேண்டியது அவசியமாகும். இதற்கு கணவனாகவுள்ள ஆண்கள் தடையாக இராது. சமூகத்தில் உள்ளவர்களை அவள் புரிந்து கொள்ள உறுதுணையாக இருக்க வேண்டும். அத்துடன் குடும்பத்தின் பல்வேறுபட்ட வேலைகளிலும் அவளுக்கு உதவிபுரிய வேண்டியது ஆண்களின் கடமையாகும். இவ்வாறு ஒருவரை ஒருவர்புரிந்து கொண்டு வாழ்ப்பழக்க கொள்களும்போது வாழ்க்கை இனிமையாகவே அமையும்.

● வலம்புரி:-
இறுதியாக பெண்கள் அபிவிருத்தி நிலையம் என்ற ரீதியில் எமது பிரதேச மக்களுக்கு எமது சமூகத்திற்கு குறிப்பாக என்ன கூறவிரும்புகிறீர்கள்?

★ ச.சி:-
இன்று எமது நாட்டில் பெண்களபாலியல் ரீதியாகத் துன்புறுத்தப்படுவது ஒரு முக்கியமான பிரச்சினை ஆகும். இதற்கு எமது சமூகம், மற்றும் பாதுகாப்பிற்காக இங்கு வந்துள்ளவர்களும் முக்கிய காரணமாகும். இதனை இல்லாமல் ஒழிப்பதில் பெண்களுக்கும் மட்டுமல்ல, இந்த சமூகத்திற்கும் நிச்சயமாகத்தேவையுள்ளது. சில பெண்கள் காவல் அரண்னை தாண்டிச் செல்லும் போது இரானுவத்தினருடன் தேவையற்ற வித்தில பேசிக் கொண்டிருக்கின்ற அந்த நிலை தான் ஏனைய பெண்களுக்கும் பிரச்சினை ஏற்படக்காரணமாக உள்ளது. இவ்வாறானவர்களை சமூகத்தில் உள்ள சாதாரணமானவர்கள் சுட்டிக்காட்டி ஏற்படும் விளைவுகளை அவர்களுக்கு வலியுறுத்த வேண்டும். அந்த ஒரு சிலரால் முழுப்பெண்களும் இன்னல் அடைவது மனவருத்தமடையக் கூடிய ஒன்றாகும். அதே வேளை சகோதரி களைப் போல் பழகவேண்டிய எமது பிரதேசத்தில் உள்ள சில ஆண்கள் கூட இத்தகைய இன்னல்களுக்கு காரணமாக அமைகிறார்கள். இதுமிகவும் மனவருந்தக்கூடிய ஒன்றாகும். நான் சொல்வது வேர், நீங்கள் எழுதுவதாலோ எதுவுமடக்கப் போவதில்லை. அவரவர்தான் உணர்ந்து செயற்பட வேண்டும். அதுதான் என் கருத்து.

ஆன்மீக கருத்தரங்கு

(மந்திரை)
பருத்தித்துறை சாரதா சேவாச் சிரமத்தின் ஏற்பாட்டில் தொண்டைமாளாறு செல்வச்சந்திரி முருகன் ஆலய முன்றலில் எதிர்வரும் 4 ஆம் திதி திங்கட்கிழமை ஆன்மீக கருத்தரங்கு நடைபெறவுள்ளது.
ஆலயக்குழு ஸ்ரீ தெய்வந்திர குருக்கா தலைமையில் நடைபெறும் நிழலில் பருத்தித்துறை சாரதா சேவாச் சிரம செயலாளர் சுவாமி சிவராமநந்தா 'செயல் மாண்பு அடங்க' என்ற பொருளில் ஆன்மீக உரை நிழத்துவார்.
(க-23)

சீரமதானம்

(ஊர்காவற்றுறை)
சுருவில் கிராம சமுத்திர சுருவில் உறுப்பினர்களினால் அண்மையில் சுருவில் விதியில் சீரமதானம் பண்ணி மேற் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இச் சீரமதான நிழலில் பெருந்தொகையான மக்கள் கலந்து கொண்டனர்.
சுருவில் கிராம அபிவிருத்தி கருதி ஒவ்வொரு மாதமும் சீரமதானம் மூலம் பொது வேலைத் திட்டம் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
(உ-75)

விளக்கமறியலில் வைக்க உத்தரவு

(மந்திரை)
மிருகவில் ஒட்டு வெளிப்பகுதியில் பயிலுநர் சிப்பாய் ஒருவர் தன்னைச் சேர்க்கைக்கு வர்ப்பு செய்து கொலை செய்யப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்ட இருவரும் ச.வாச்சீரி நீதிமன்றில் புதனன்று ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.
சந்தேக நபர்களை எதிர்வரும் யூன் 6 ஆம் திதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்கும்படி நீதிபதி அன்னைவிடம் பிழைச்சங்கர் உத்தரவிட்டார்.
(உ-23)

ஒரு இலட்சம் பாவனையாளர்

பயன்யுரு
(கொழும்பு)
சண்டே நிறுவனம் துலங்கலையில் ஆரம்பித்த இலட்சம் சேவை மூலம் ஒரு லட்சம் பாவனையாளர்கள் பயன்டைகிறார்கள். அடுத்த ஆண்டில் இவன் எண்ணிக்கை ஒரு மடங்காகும்.
இவ்வாறு தொலைபேசிச் சேவை வழங்கும் சண்டே நிறுவனத்தின் முகாமத்தி் வட பணியாளர் ஈகோர் செய்தியாளர் மாநாட்டில் தெரிவித்துள்ளார்.
இந் நிறுவனம் நவீனத்துவ தொழில் நுட்பங்களை பயன்படுத்தி உலக தரத்திலான இணையச் சேவையை வழங்கும் என்றும் கூறியுள்ளார்.
(உ-6)

விசேட கூட்டம்

[மந்திரை]
சாவகச்சேரி ஸ்ரீ பழனி ஆண்டவர் சிக் கனகாடலு தவிக்கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் விசேட கூட்டம் எதிர்வரும் யூன் மாதம் 2 ஆம் திதி சனிக்கிழமை காலை 10.00 மணிக்கு கரவெட்டி திரு இருதயக் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.
(செ-23)

இருவர் விடுதலை

(கொழும்பு)
விடுதலைப் புலிகளுக்கு உதவினார் என்ற சந்தேகத்தின் பேரில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த ஜெயசந்திர குமார், சிவாநந்தம் ஆகிய இருவரையும் கொழும்பு நீதிமன்ற உறுமொகட்டுவ விடுதலை செய்துள்ளார். (வ)

அரசு - புலிகள் - நோர்வே தூதுவர் முத்தரப்பினரின் அறிக்கைகள் வெளியாகினால்

புலிகளின் தடைபற்றிகருத்துக் கூறமுடியாது

ஐ.தே. கட்சி செயலாளர் கொடித்துவக்கு தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)
பேச்சுவார்த்தை தொடர் பாண விபரங்களை அரசு, விடுதலைப்புலிகள், நோர்வே ஆகிய முக்கரப்பினரும் உத்தியோக பூர்வமாக வெளியிட்ட பின்பே விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடை குறித்து கருத்துகள் தெரிவிக்கப்படுமென ஐக்கிய தேசியக் கட்சி தெரிவித்துள்ளது.

ஐனாதிபதி சந்திரிகா, விடுதலை புலிகள், ஆகிய இரு தரப்பினருக்குமிடையே நோர்வே தூதுவர் அடிக்கடி பேச்சு நடத்திவருகிறார். ஆனால் என்ன பேச்சுநாட்கள் என்று தெரியாது பேச்சுக்களையாவும் மர்மமாகவே உள்ளது.

இனப்பிரச்சினை தொடர்பாக நடாத்திவரும் பேச்சுவார்த்தையின் விபரங்களை அரசு பக்கம் சிங்கள அரசு தெரிவிப்பதே வேண்டும். இதன்மூலமே புலிகள் மீதான தடையை நீக்கலாம் என இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

காயமடைந்தவர்...
டன்னாவல உலிபர் சந்தியில் வசிக்கும் சான்ஸ் நவரட்ணம் யேசுதாஸ் [வயது 42] என்பவரே காயமடைந்தவராவார். (க-23)

லையா என்று தீர்மானிக்க முடியும் என்று கருத்து தெரிவித்த கருணாசேன கொடித்துவக்கு, தற்போதைய சூழ்நிலைகளில் இது தொடர்பாக கருத்துக்கூறப்போய் அதனால் ஏதாவது சிக்கல்கள் ஏற்பட்டால் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தையைக் குளப்பி விட்டார்கள் என்று எம்மீது பழிசமத்துவார்கள் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (ம)

புலிகள் மீதான தடையை மீளாய்வு செய்யவேண்டும் இரத்தினபுரி ஆயர் கோரிக்கை

(கொழும்பு)
நாட்டில் சமாதானத்தின் தேவை முக்கியமாகவுள்ளதால் பிரச்சினை இரத்தினபுரி மீதான தடையை மீளாய்வு செய்ய வேண்டும். இவ்வாறு இரத்தினபுரி மறைமாவட்ட ஆயர் வண. பிதா

தென்மராட்சியில் பொருட்களை எடுத்துச் செல்வதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் புலிகள் தெரிவித்துள்ளனர். தாயக மீட்புப் போரில் இழப்புகளைத் தவிர்ப்பதற்காகவே இவ்வெண்ணுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ம)

மல்கம் ரஞ்சித் ஆண்டகை தெரிவித்துள்ளார். விடுதலைப்புலிகள் தம் மீதான தடையை நீக்குமாறு விடுத்த கோரிக்கையை அரசு விட்டுக்கொடுக்கும் மனப்பான்மையுடன் மீள் பரிசீலனை செய்ய வேண்டும். இதேவேளை ஐனாதிபதி ரீதியில் தெரிவு செய்யப்பட்ட அரசு என்ற வகையில் புலிகளுக்கு பேச்சுவார்த்தையில் பங்குபற்றுவதற்கு சிறந்த சமீக்கை ஒன்றை வழங்குவது நல்லதென்று தாம் கருதுவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார். (ந-5)

அரசின் அறிவிப்பு
பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசை நம்பிக்கை இல்லாததீர்மானம் ஒன்றின் மூலம் சமீபத்துவிடலாம் என்று ஐக்கிய தேசியக் கட்சி திடமாக நம்பியெயற்பட்டு வரும் இவ்வேளையில், பாரிய இராணுவ நடவடிக்கை ஒன்றினை விடுதலைப்புலிகளுக்கு எதிராக மேற்கொள்வதன் மூலம் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் நம்பிக்கை இல்லாத தீர்மானத்தை முறியடித்து விடலாம் என்று அரசு கருதுவதாகவும் இராணுவ, அரசியல் ஆய்வாளர்கள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். இதேவேளை எந்த அக்கினிச் சுவாலையும் கொழுந்துவிட்டு எரியப்போவ தில்லை என்றும் மிஞ்சுவது உயிரிழப்புத்தான் என்றும் போரினால் சலிப்படைந்துள்ள சமாதான விரும்பிகள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். (ம)

நாகம்ஸ் (சுன்னாகம்)
எம். ஜி. ஆர், ரோஜாதேவி நம்பியார் நடத்த எங்கவீட்டுப் பிள்ளை 11-00, 2-30 பு. நே. இன்னும் ஒரே தினங்களுக்கு மட்டும். (கி-2021)

பேச்சுவார்த்தையைக் குளப்பி விட்டார்கள் என்று எம்மீது பழிசமத்துவார்கள் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (ம)

தமிழ்க்கட்சி எம்ப்ரிக்களை ஜனாதிபதி சந்திப்பார்!

(கொழும்பு)
தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடையை நீக்குவது தொடர்பாக தமிழ்க்கட்சித் தலைவர்களை சந்திரிகா அழைத்துப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவுள்ளார் என சிரேஷ்ட அமைச்சர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். நோர்வேயின் சமாதான முயற்சியின் பயனாக அரசுக்கும் விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையே சமாதானப் பேச்சுக்கள் ஆரம்பமாக விருக்கும் சமயத்தில் விடு

தலைப்புலிகள் மீதான தடை நீக்கத்தை சாட்டாகவைத்து தமிழ் எம்ப்ரிக்களின் ஆதரவைப் பெறுவதற்கு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் முயற்சி குறித்து தமிழ்க்கட்சித் தலைவர்களுடனான சந்திப்பின்போது ஜனாதிபதி எடுத்துக்கூறுவார் என்றும் இதன்மூலம் தமிழ்க்கட்சி எம்ப்ரிக்களை அரசு பக்கம் இழுக்கலாம் அல்லது அரசுக்கு எதிராக செயற்படுவதைத் தடுக்கலாம் என்றும் அந்த அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ம)

அரசின்...

சிகள் தமது கண்டனத்தைத் தெரிவித்துள்ளன. ரேலோ அமைப்பின் தலைவர் ந சிறிகாந்தா கருத்துத் தெரிவிக்கையில் புலிகள் மீதான தடை நீக்கப்பட வேண்டி திடீராக அறிவிப்பின்மூலம் சமாதானம் நீண்டதூரம் சென்றுள்ளதாகவும் இனப்பிரச்சினை தீர்வுக்கு இதுவே ஆக்கபூர்வமாக எதையும் செய்யப்போவ தில்லை என்றும் குறிப்பிட்டார்.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் சிரேஷ்ட உபதலைவர் வி. ஆனந்தசங்கரி கருத்து வெளியிடுகையில். தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் யுத்தநிறுத்தத்தை அறிவித்து சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைக்கு ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்தியபோது அரசு விடுதலைப்புலிகளைத் தடை செய்யுமாறு வெளிநாடுகளை வற்புறுத்திவந்துள்ளது இதன்மூலம் அரசுக்கு இனப்பிரச்சினை தீர்வு விடயத்தில் ஆர்வம் இல்லை என்பதையே வெளிப்படுத்தி உள்ளது என்று தெரிவித்துள்ளார்.

அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸ் டீஸியின் செயலாளர் கலாநிதி ந. குமரகுருபரன் கருத்துத் தெரிவிக்கையில் கூறியதாகவும். தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடை நீக்கம் ஒரு கௌரவப் பிரச்சினைக்குரியது. 1988ம் ஆண்டு முதல் புலிகள் மீதான தடை அமுலுக்கு வந்தது. அவசரகாலச் சட்டம் பயங்கரவாதச் சட்டம் என்பன அமுலில் இருக்கும் போது புலிகள் மீதான தடை நீக்கம் பாரிய மாற்ற

தலைப்புலிகள் மீதான தடை நீக்கத்தை சாட்டாகவைத்து தமிழ் எம்ப்ரிக்களின் ஆதரவைப் பெறுவதற்கு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் முயற்சி குறித்து தமிழ்க்கட்சித் தலைவர்களுடனான சந்திப்பின்போது ஜனாதிபதி எடுத்துக்கூறுவார் என்றும் இதன்மூலம் தமிழ்க்கட்சி எம்ப்ரிக்களை அரசு பக்கம் இழுக்கலாம் அல்லது அரசுக்கு எதிராக செயற்படுவதைத் தடுக்கலாம் என்றும் அந்த அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ம)

இன்று கூட்டம்

(கொழும்பு)
சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் மத்திய குழுக் கூட்டம் இன்று மாலை 6 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது. ஜனாதிபதி சந்திரிகா தலைமையில் ஜனாதிபதி மாளிகையில் நடைபெறவுள்ளது இக்கூட்டத்தில் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளுக்கெதிரான தடை தொடர்பாக ஜனாதிபதி எடுத்துக்கூறுவார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

புலிகள் மீதான பிரச்சினை தொடர்பாக அரசாங்கத்துடன் பேச்சுவார்த்தை முன்னதாக சகோதர கட்சிகளுடன் பேச்சு நடத்தவேண்டும். அவ்வாறு சகோதரக் கட்சிகளுடன் புலிகள் பேச்சு நடத்தினால் திடமான ஒர் முடிவை அனைத்து தமிழ்க்கட்சிகளும் எடுக்க முடியுமென்றும் குறிப்பிட்டார். [ந]

றத்தையோ அல்லது தாக்கத்தையோ ஏற்படுத்தமாட்டாது இந்நிலையில் அரசின் அறிக்கையானது சிங்களப் பேரினவாத சக்திகளைத் திருத்திப்படுத்தும் ஒரு நடவடிக்கையாகவே கருதவேண்டியுள்ளது. என்று தெரிவித்துள்ளார். மலையகம் கம்முன்னணித் தலைவர் பெ. சந்திரசேகரன் கருத்து தெரிவிக்கையில் புலிகள் மீதான தடை நீக்கப்பட மாட்டாது என்று அரசு அறிவித்திருப்பதின் மூலம் நோர்வேயின் சமாதான முயற்சியில் நம்பிக்கையினத்தை ஏற்படுத்துவதாக உள்ளது என்றார். (வ)

லாலா சோப்ஸ்தாபனத்தாரின்

2 வது அதிஷ்டலாபச் சீட்டிழுப்பு முடிவுகள் (25-05-2001)

1	வது	அதிஷ்ட	இலக்கம்	5015
2	-	-	-	4398
3	-	-	-	4090
4	-	-	-	5877

ஆறுநல் பரிசு இலக்கம்

1	வது	அதிஷ்ட	இலக்கம்	3539
2	-	-	-	1477
3	-	-	-	1855
4	-	-	-	5348
5	-	-	-	1278
6	-	-	-	0709

பரிசில்களை எமது ஸ்தாபனத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

லாலா சோப் தொழிற்சாலை அச்சுவேலி (கி-2032)

எழில் குன்றா அழகிய தங்க நகைகளை அசல் 22 கரட்டில் செய்து பெற்றுக்கொள்ள யாழ் நகரில்.....

நியூ நகுலா ஜுவல்லறி

74, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

நியூ லலிதா ஜுவல்லறி

171, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். [கி-2003]

நகுலா நகைமாடம்

241G, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.